Testo della delibera

Conferenza Episcopale Italiana
La 59a Assemblea Generale della Conferenza Episcopale Italiana

-
Vista la delibera cei n. 58;

-
tenuto conto che per la parrocchia personale, costituita ai sensi della seconda parte del can. 518 del codice di diritto canonico, non trova applicazione il principio territoriale;

-
rilevata la necessità di stabilire i criteri per la determinazione della remunerazione dovuta dalla parrocchia personale al parroco e ai vicari parrocchiali;

-
visto l’art. 75, commi secondo e terzo, delle Norme approvate con il Protocollo 15 novembre 1984;

-
ai sensi del can. 455 del codice di diritto canonico e dell’art. 16 dello statuto della C.E.I.,

delibera

1.
L’art. 4, § 3, primo capoverso, lettera a) della delibera cei n. 58 (Testo unico delle disposizioni di attuazione delle norme relative al sostentamento del clero che svolge servizio in favore delle diocesi) è così modificato:


“a)
la parrocchia è tenuta ad assicurare al parroco o al parroco in solidum moderatore una somma mensile pari al prodotto di una determinata quota capitaria per il numero degli abitanti della circoscrizione parrocchiale, al vicario parrocchiale o al parroco in solidum non moderatore una somma pari al 50%, ovvero, qualora goda di altri redditi di cui all’art. 3, una somma pari al 25% della remunerazione dovuta al parroco. Per coloro che esercitano i predetti uffici in più parrocchie le somme come sopra determinate sono ulteriormente ridotte della metà. La parrocchia personale è tenuta ad assicurare una remunerazione pari alla somma stabilita dal Vescovo diocesano, che non può in ogni caso essere inferiore al minimo periodicamente stabilito dalla C.E.I.;”.

2.
L’art. 6 della delibera cei n. 58 (Testo unico delle disposizioni di attuazione delle norme relative al sostentamento del clero che svolge servizio in favore delle diocesi) è così modificato:


“Le determinazioni previste dalle disposizioni dell’art. 2, § 3, dell’art. 4, §§ 1, 3 e 4, dell’art. 4 bis, § 1 e dell’art. 5 sono adottate dal Consiglio Episcopale Permanente previa, se possibile, consultazione delle Conferenze Episcopali Regionali.”

Testo della determinazione
Conferenza Episcopale Italiana
Il Consiglio Episcopale Permanente

-
Visto l’art. 4, § 3, primo capoverso, lettera a) della delibera cei n. 58 (Testo unico delle disposizioni di attuazione delle norme relative al sostentamento del clero che svolge servizio in favore delle diocesi);

-
ai sensi dell’art. 6 della stessa delibera e dell’art. 23, lettera p) dello statuto della C.E.I.,

approva

la seguente determinazione

1.
La parrocchia personale è tenuta ad assicurare al parroco una somma mensile non inferiore a euro 52,00, al vicario parrocchiale o al parroco in solidum non moderatore una somma pari al 50%.

2.
La presente determinazione entra in vigore il 1° gennaio 2010.

