COSTITUITO IL FONDO ENTI RELIGIOSI FOND.E.R.

Il Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali, con decreto n. 250/Segr./2005 in data 1° settembre 2005 (del quale si è data notizia sulla “Gazzetta Ufficiale” del 1° ottobre 2005, n. 229), ha costituito il Fondo paritetico interprofessionale nazionale per la formazione continua denominato FOND.E.R. (Fondo Enti Religiosi).

L’iniziativa, promossa dall’Associazione Gestori Istituti Dipendenti dall’Autorità Ecclesiastica (AGIDAE), dà attuazione al disposto dell’articolo 118, comma 1-2, della legge 23 dicembre 2000, n. 388, che consente la costituzione di fondi interprofessionali nazionali per la formazione continua dei lavoratori dipendenti, previo accordo con le organizzazioni sindacali più rappresentative. A tali fondi è conferito il tre per mille dei contributi previdenziali che ciascun datore di lavoro è tenuto a versare all’INPS, con l’obiettivo di finanziarie specifiche attività di formazione permanente destinate ai lavoratori del comparto.

L’adesione al fondo non comporta pertanto costi né oneri aggiuntivi per il datore di lavoro e per i dipendenti, dal momento che esso attinge per legge le proprie risorse dal monte salari dichiarato obbligatoriamente all’INPS.

È auspicabile che aderiscano al FOND.E.R. non solo gli enti ecclesiastici che hanno personale dipendente, ma anche altri soggetti a essi collegati o di ispirazione cattolica (opere pie, associazioni, fondazioni, ONLUS, ecc.), tenuto conto che la disponibilità delle risorse finanziarie del fondo utilizzabili per iniziative di formazione permanente sarà commisurata al numero dei lavoratori dipendenti dichiarati dagli aderenti.

Può aderire al FOND.E.R. qualunque soggetto (persona fisica o giuridica) che abbia lavoratori dipendenti e sia tenuto alla dichiarazione INPS, a prescindere dall’attività svolta (servizi, imprese, industrie, commercio, ecc.) e dal legame diretto o indiretto con le istituzioni ecclesiastiche. L’adesione al fondo non comporta l’obbligo di associarsi all’AGIDAE.

Nella fase iniziale, il FOND.E.R. finanzierà attività di formazione professionale permanente nell’ambito del settore scolastico e socioassistenziale. Se l’iniziativa incontrerà significative adesioni, le attività di formazione professionale potranno estendersi anche ad altri comparti di rilevante interesse per gli enti ecclesiastici e di ispirazione cattolica.

L’adesione al FOND.E.R. si realizza unicamente utilizzando la dichiarazione mensile delle retribuzioni per il mese di ottobre (Mod. DM 10/2), indicando in essa il codice di adesione (ADES. FONDO FREL) e il numero dei dipendenti. Tale dichiarazione deve essere trasmessa all’INPS in via telematica entro il 30 novembre 2005.

Ulteriori informazioni possono essere richieste direttamente alla Segreteria dell’AGIDAE (via Bellini n. 10 – 00198 Roma; tel. 06.8412316 – 06.8543837; fax 06.8412310; e-mail: agidae@agidae.it) oppure visitando il sito internet www.agidae.it.

