Privacy, protezione dei dati personali ed enti della Chiesa cattolica: prime indicazioni alla luce del "Codice in materia di protezione dei dati personali"
	

	In relazione alla disciplina introdotta dal “Codice in materia di protezione dei dati personali” (decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196), che prevede alcuni adempimenti per il trattamento dei dati personali che possono interessare anche gli organi e gli enti della Chiesa cattolica, Ospitiamo sul sito alcuni strumenti di lavoro, frutto della collaborazione dell’Ufficio con l’Osservatorio giuridico-legislativo e con il Servizio informatico della CEI:
- una presentazione generale (Privacy, protezione dei dati personali ed enti della Chiesa cattolica: prime indicazioni alla luce del “Codice in materia di protezione dei dati personali”);
- una scheda di approfondimento, che illustra gli “Adempimenti in materia di tutela della privacy”;
- una scheda relativa alla “Sicurezza dei dati e dei sistemi nel Codice sulla Privacy”.
In appendice, pubblichiamo una nota esplicativa sull’obbligo della notificazione del trattamento dei dati personali, gentilmente messa a disposizione dall’Avvocatura generale della Curia Arcivescovile di Milano.

Segnaliamo inoltre che sul sito del Garante per la protezione dei dati personali (http://www.garanteprivacy.it/) è possibile consultare e scaricare la Guida operativa per redigere il Documento programmatico sulla sicurezza (DPS).


