Corso residenziale di diritto canonico applicato

“Cause matrimoniali”

La Redazione della rivista “Quaderni di Diritto Ecclesiale”, con il patrocinio della Pontificia Università Gregoriana e dell'Editrice Ancora, organizza un corso residenziale di diritto canonico applicato. I primi tre anni (2005-2007) sono dedicati all'ambito matrimoniale, cioè all'approfondimento sostantivo e procedurale delle cause di nul​lità e di scioglimento. 

L'iniziativa è rivolta in particolare a coloro che intendono acquisire o completare una preparazione di base per meglio operare in strutture ecclesiastiche come i tribunali, le curie, i consultori. Inoltre è aperta a coloro che, licenziati in diritto canonico o laureati in giurisprudenza oppure in possesso di baccellierato in teologia o di magistero in scienze religiose, hanno un interesse pratico alle questioni matrimoniali.

Il corso ha natura teorico-pratica, con relazioni di analisi della dottrina e della giurisprudenza e con lavori di gruppo attorno a casi specifici. Sia le relazioni che i lavori di gruppo sono tenuti da esperti di diritto matrimoniale, docenti o operatori nei tribunali ecclesiastici. Il corso è dunque finalizzato ad accrescere le conoscenze, ma soprattutto ad affinare la capacità operativa dei partecipanti; anche per questa ragione è stata fatta la scelta della residenzialità.

Il corso si terrà dal 29 agosto al 3 settembre 2005 presso la Casa S. Giuseppe - Hotel del Santo, via delle Felci 3 - Valdragone (Repubblica di S. Marino). La quota per il corso è di euro 180 più 250 per il soggiorno (non si accettano partecipazioni parziali). Le iscrizioni sono aperte fino al 15 giugno, salvo esaurimento posti.

Per conoscere il programma dettagliato del corso, con l'indicazione degli argomenti e dei docenti, per ottenere ulteriori informazioni, per scaricare il programma e per iscriversi, si può visitare il sito http://www.quadernididirittoecclesiale.org/.

